

## Секция «Психология»

### Проблема роли смысловой работы в конструировании виртуальной реальности.

*Кузьмина Анастасия Сергеевна*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет*

*психологии, Москва, Россия*

*E-mail: 0979695@mail.ru*

Виртуальная реальность становится важной составляющей повседневной жизни современного человека. Развитие и распространение информационных технологий, которое затрагивает все сферы человеческой деятельности и жизни в целом, не могло не стать предметом психологического исследования. Преобразование деятельности, культуры, личностных особенностей, всей психики человека в условиях распространения и использования компьютерных технологий рассматривается в работах многих отечественных и зарубежных авторов: О.К.Тихомирова, Т.В.Корниловой, А.Г.Шмелева, А.Е.Войскунского, Ю.Д.Бабаевой, О.В.Смысловой, Sh.Turkle, J.Suler, J.Towell, L.Rosen и др.

Содержание и результаты современных экспериментальных и прикладных психологических, физических и философских работ, позволяет судить о неоднозначности и необходимости уточнения содержания и дальнейшей разработки понятия «виртуальная реальность». Так как, несмотря на большое количество проводимых исследований и их разнообразие, существующие данные зачастую разрознены и частично противоречивы. [4]

Виртуальное пространство может быть представлено в двух измерениях: пространственном и временном. Эта двойственность выражается в двух следующих процессах. При конструировании временной формы виртуальность характеризуется связью между актуальностью факта, события и феноменом отсроченности (характеризуется продолжением прошедшего и ожиданием будущего). При конструировании пространственной составляющей виртуальной реальности феномен виртуальности может быть раскрыт через соотношение восприятия дальнего сектора и ближнего сектора.

Как мы знаем из многочисленных работ, посвященных психологии личности, а также выполненных в рамках деятельностного подхода, каждое событие, каждый предмет имеет определенный личностный смысл для конкретного человека [3]. Таким образом, мы имеем дело с особым «альтернативным жизненным миром» со своими физическими характеристиками и психологическими законами.

До настоящего времени отчетливых данных о выявлении специфичных проявлений, процессов личности, возникающих при помещении человека в виртуальное пространство, и позволяющих человеку упорядочить, конструировать данное пространство, которое становится для него «альтернативном жизненным миром» получено не было. В разработанной М.Ш. Магомед-Эминовым терминологии, данные проявления можно обозначить как «смысловая работа» личности [6] и конструирование жизненного мира.

Таким образом, необходимо экспериментальное обоснование выделения комплексов релевантных показателей возникновения определенного рода личностных смыслов, возникающих при размещении человека в виртуальном пространстве, которые позволяют

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

ему воспринимать данное пространство как реальное, а события в нем- как реально происходящие и имеющие отнесенный к самому человеку смысл.

\*\*\*

На наш взгляд проблема выяснения того, что именно позволяет триаде пространство, время и смыслы стать в представлении человека жизненным событием, какая работа производится отдельно взятой личностью для того, чтобы все параметры пространства соединились в одно целое, есть одна из наиболее актуальных философских, психологических и экзистенциальных проблем существования индивидуума в современном мире, решение которой поможет профессиональному сообществу адекватно отнести к процессам стихийного разворачивания виртуализации жизни человека, оценить с научной точки зрения преимущества и недостатки существования человека в новой для него реальности.

### **Литература**

1. Тихомиров О.К. Искусственный интеллект и психология. М., 1976
2. Тихомиров О.К., Л.Н.Бабанин. ЭВМ и новые проблемы психологии. М., 1986
3. Леонтьев А.Н. Деятельность. Сознание. Личность. 2-е изд. М.: Политиздат, 1977.
4. Таратута Е. Е. Философия виртуальной реальности. СПб, СПбГУ, 2007
5. Магомед-Эминов М.Ш. Трансформация личности. М.: ПАРФ, 1998.
6. Магомед-Эминов М.Ш. Экстремальная психология. От психической травмы к психотрансформации. Том 2. М.: ПАРФ, 2006